

# 非遗传承生力军扩容



中青报·中青网记者 王 磊 王海涵

国庆期间,安徽喜迎文化盛事——"百 戏入皖·星耀合肥"活动拉开大幕。至明年春 节,全国各剧种代表人物将来到合肥,惠民 展演经典剧目将达到百场以上,同时组织安 徽地方戏曲在合肥惠民展演百场以上。

作为一名宿州学院表演专业(泗州戏 方向)的本科毕业生,90后张文如今已是 合肥理工学校的一名教学管理人员,但他 始终将传授泗州戏视作自己的"本职工 作"。家门口的这场戏曲盛会,让他格外激 动:"我们有戏曲班,希望同学们能趁这个 假期,进入剧场,好好感受戏曲文化的魅 力,见识一下名家的风采。"

让记者感到意外的是,张文并非出自 梨园世家,也不是科班出身,他在上中职时 与戏曲结缘,后来走上专业道路,考上了本 科高校。其实,他的经历并非个案,随着国 家对非遗保护传承的日益重视,不少地方 应用型本科高校开设戏曲、传统工艺美术 等专业(方向),随着"对口高考"招生规模 不断扩大,开始招收大批中职毕业生。

对此,记者深度调研发现,有很多专 业,目前中职学校基本已经"贯通"高职院 校,而"对口高考"的实施,使得中职学校开 始接诵本科院校非遗"赛道", 越来越多的 职校毕业生在非遗传承中扮演起"生力军"

## 本科院校开设非遗保护 专业,为何"对口"中职招生

随着国家越来越重视中华优秀传统文 化的继承与弘扬,高度重视非物质文化遗 产的保护与传承工作,2021年,教育部在 普通高等学校设立非物质文化遗产保护 (以下简称"非遗保护")专业,至今已有25 所普通高校设立了该专业。

安徽艺术学院非遗保护专业是2022 年秋季正式招生的四年制本科专业,也是 安徽目前唯一的以"非遗保护"为名的本科

"按照目前国家的专业框架,非遗保护 专业设在'艺术学理论'下面,之前招来的 学生侧重理论,很少掌握非遗技能,这一问 题亟待破解。"该校设计学院非遗教研室教 师吴又进博士介绍,2023年起,该专业增加 了"对口高考"招生计划,从当年招生的23人 扩大到目前的28人。"旨在吸纳一部分具备 美术基础的中职生源,从源头上解决非遗技 艺传承中的'美术造型能力'等问题。"

此后,芜湖京师职业学校主修线稿绘 画和泥塑雕刻的中职生,相继考取安徽艺 术学院非遗保护专业,2025年有7人考取, 其中周瑜位列全省总分第一。

同样,对于滁州学院音乐与教育学院 来说,"对口高考"招生有效解决了非遗传 承的生源问题。该校目前有教育部中华优 秀传统文化(凤阳花鼓)传承基地、安徽省 非物质文化遗产(凤阳花鼓)教育传习基地 等省部级科研平台。但是,高校开展非遗传 承,不能没有相关专业的学生作为人才支

撑。"铁打的营盘,需要流水的兵。" 据滁州学院音乐与教育学院副院长高 静介绍,目前音乐学普高招生仅限于师范 专业,而校内的凤阳花鼓艺术团每届需要 大量的舞蹈、表演专业人才充实进来。"非 遗传承需要活态展示,有时一台大型演出, 动辄上百名演员,尤其需要会舞蹈的。"

"所以我们'对口高考'招生的规模从 每年40人扩大到50人,现在招来的中职学 生具备一定的戏曲和舞蹈基础,都是花鼓艺 术演出的'主力'。"高静还记得,2019年交流 演出时,因为缺人,便召集首届"对口高考" 招来的学生提前到校,加入花鼓艺术团。

采访中,记者发现,近年来,高校非遗 专业"对口高考"招生普遍呈现扩招态势。

高静坦言,专业扩招的底气源自学生 的就业率表现。"我们并不是只为了培养非 遗传承人,除了专业歌舞团,毕业生还可以 进入学校、少年宫、演艺公司、旅游景点,在 不同的岗位,都能从事凤阳花鼓艺术的传 播与传承。'

相比高静的乐观,吴又进的确对非遗 保护专业有过"冷思考":"专业创办初期, 确实存在一些现实的顾虑:听起来较为'冷 门'的新专业,社会认知度和接受度可能不 高,能否吸引到足够多的优质生源;二是这 个专业的就业市场是否明确、行业前景是

"设立这个专业的初心,是基于国家文 化战略和安徽作为非遗资源大省的现实需 求,随着全社会文化遗产保护意识的提升, 从国家到地方都对非遗保护工作日益重 视,专业化、高素质人才的需求缺口正在不 断扩大。"吴又进坚信,兼具情怀与技能的 复合型人才,未来将在文化管理、研究、创 意产业等多个领域找到广阔的发展空间。

对此,宿州学院音乐学院院长钦媛认 为,"对口高考"招生的扩招,也体现出当下 非遗专业在高校受重视程度。"当年生怕招 不到人,专业差点被砍掉,现在我们慢慢做 出成绩了,校内校外都认可。十多年的坚 守,终于等到了花开。"作为非遗学科的带 头人,她经历过相关专业的"落寞期",而现 在的感受是,校领导越来越重视,大力支持 学科建设。

"总之,首先要有地,才能去耕种。"在 她看来,学生就是"地",是非遗传承的土 壤,非遗专业的招生至关重要。"比如,让非 遗传承人进校园,如果没有专业的学生让 他们教,这样的合作深入不了,人才也培养

"对口高考"让中职生闯入本科高校非遗"赛道"

国家越来越重视中华优秀传统文化的继承与弘扬,高度重视非物质文化遗产的保护与传承工作。然而,非遗项目普遍面临传承碎片 化、展示场景有限、年轻人参与度低等难题。同时,专业化、高素质的非遗保护人才的需求缺口正在不断扩大。近年来,围绕地方优势非遗 项目,不少地方本科高校开设相关专业。记者在安徽调研时发现,不少高校用"对口高考"招收大批中职学生,让中职生闯入了本科高校非 遗"赛道",成了非遗传承的一支生力军。



凤阳花鼓非遗传承人孙凤城、高静与滁州学院花鼓艺术团的学生同台演出。



宿州学院表演专业(泗州戏方向)的学生赴外地演出。 图片由宿州学院提供



灵璧县高级职业技术学校的学生在磬石琴演奏现场。 中青报·中青网记者 王 磊/摄



累活,我总是冲在前列。

觉得未来充满无限可能。

合肥理工学校艺术班学生在演出现场合影留念。 图片由合肥理工学校提供

任务,不论多难,我从不退缩,面对脏活

这一颗"匠心",成就了现在的我,也让我

五届职业院校技能大赛"徽雕艺术"(砖

雕)项目一等奖、第三届安徽省中华职业

教育创新创业大赛优秀奖、中等职业教

育国家奖学金等,获得学校"德技并修。

陶园之星"荣誉称号。这些成绩离不开老

师的谆谆教导和我自身的努力追求。

我相信,艰难困苦,玉汝于成。正是

入校以来,我先后荣获黄山市第十

宿州学院表演专业(泗州戏方向)的学生在

宿州学院表演专业(泗州戏方向)的学生参

演原创现代泗州戏《当代楷模——孟二冬》。

图片由宿州学院提供

图片由宿州学院提供

进行演出前的化妆。

选择非遗保护专业,走出不一样的人生

□ 栾欣怡

来的第一束光。

子手上有劲儿。

我生长在古老的徽州,年幼时,便漫 游在"粉墙黛瓦马头墙,回廊挂落花格 窗"的徽派建筑群中

'无宅不雕花",是我们徽派建筑的 特征,好多人家都用砖雕装饰门楼门罩。 我总是被这些门楼门罩吸引,常常一望 便是半晌。它以砖为纸,一雕一刻,展示 着古徽州的山河锦绣与人文昌盛。

第一次把揉了千百遍的泥塑做出形

曾经的我,是老师口中"再努力也难

态时,我指尖沾着土,心里却亮了——那

是从高三灰暗的文化课成绩单里,捞出

跟上"的学生。数学公式像绕不开的迷宫,

作文格子里总填不满像样的句子,每天背

着沉重的书包往返学校,生活只剩"考不

上大学怎么办"的焦虑。我以为自己会一

直这样普通下去,直到偶然了解到学校的

成小猫小狗的样子。可越做越投入,我发

现自己能记住每一道纹路的走向,能让

无生命的泥塑有了神态——层层叠叠的

花、栩栩如生的动物,连老师傅都夸这孩

最初只是觉得新鲜好玩,把泥巴做

非遗保护专业,摸到了那块温热的泥塑。

我了解到安徽省行知学校设立有非遗专 业,有徽州三雕、歙砚等非遗课程,还有 国家级省级非遗代表性传承人教学。可 能我不能像其他同学一样走普高的路 子,但我也要走出不一样的人生,我决定 选择非遗保护专业。

然而,学习之路没有想象的那么简单, 从意念的呈现到成为一件工艺品,需要经 过多个步骤。从修砖、放样、描刻、打坯、出 细、修补、上色揉净,每一步都尤为重要。在 初,因砖料易碎,控制不好力度,经常会发 生砖块碎裂的情况。看着自己的心血毁于 瞬间,我多次想过放弃。

每当这时,老师们便会耐心分析失败 的原因,手把手教我该如何避免错误的发 生。"对塔尖永远敬畏"是老师教给我们的 法宝。谦卑与匠心,在老师的身上体现得淋 漓尽致,在中国手艺人的血脉里,从未缺 席。老师们身上的工匠精神深深影响着我, 使我遇到困难也不轻言放弃。老师安排的

(安徽省行知学校2025届毕业生 现就读于安徽工业职业技术学院广告艺 术设计专业)

更多人捏泥塑 让大家知道"非遗不难学 每个人都能捏出自己的故事"。还想去学 校当专业课老师,全心全意助力每一个热 爱泥塑的同学考上心仪的学校。

有人问我,非遗商业化会不会让它变 味,我觉得不会。真正的非遗,不是封在玻璃 柜里的标本,而是要走进生活、被人需要的。 商业化不是"卖钱",而是让更多人看见它、 喜欢它、传承它。就像我手里的泥塑,只有被

更多人捧在手心,它的温度才不会消失。 现在我每次捏泥塑,仿佛都能感觉 到泥土的温热。因为我知道,这手里的不 只是泥,是我的青春,是祖辈的手艺,更 是中国文化的温度。我想一直做下去,让 更多人知道:非遗不只是"过去的事",它 能照亮现在的生活,更能陪我们走向未 来。或许未来的某一天,会有另一个"曾 经很自卑"的孩子,因为摸到一块泥塑, 像我一样,找到属于自己的自信与热爱。

(芜湖京师职业学校 2024 届毕业 生,现就读于安徽艺术学院非物质文化 遗产保护专业)

(中青报:中青网记者王磊、王海涵 整理)

# 非遗社团让他们重新发现"特长"

"后来听说有学长学戏曲考上了'对 口'本科,学校鼓励我们尝试不同的专业。" 张文由此找到了另外一条赛道,从美术转 到了戏曲。不过,半路出家的他深深体会到 七岁了,骨骼都快成形了,练起劈叉、下腰 这些基本功,都非常艰难。"他清晰地记得, 唱,耳塞的电线头都磨出来了,嗓子、鼻腔

"那时大家都有一种'执念',横竖一条 心,就想上本科。"张文如愿考入宿州学院 音乐学院表演专业(泗州戏方向),自大二

理工学校带课,指导学弟学妹备考。毕业之 际,母校抛出橄榄枝,原本打算去专业剧团 深造的他,毅然决定返回母校任教,期望把 更多的学弟学妹也带入大学。

让他倍感欣慰的是,就在今年,该校有 10 名学生考取了宿州学院表演专业(泗州 戏方向),占到了录取人数的一半。此外,有 学生考取了安庆师范大学的表演专业(黄 梅戏方向)。现在,在这所以理工见长的中 职学校里,戏曲社团深受学生欢迎,学习戏 曲的氛围越来越浓厚,今年一届就有两个 班的学生。

记者采访时发现,由于高校相关非遗 专业面向中职学校"对口招生"实施时间不 长,从录取结果看,出现了生源集中在部分 学校的现象。

同样在安徽省灵璧县高级职业技术学 校,去年有7人、今年有8人通过"对口高 考",被宿州学院表演专业(泗州戏方向)录 取。而这一成绩,不仅归因于灵璧县所属的 宿州市是泗州戏的发源地,还要归功于泗

"宁舍两亩地,不舍人手艺。对于民间 艺人来说,都不太想外传自己肚子里的东 西。"自幼成长于梨园世家的杨慧敏对此深 有感触。从当地泗州戏剧团退休后,作为非 遗传承人的她被聘为灵璧县高级职业技术 学校的教师,自此对于非遗传承的观念被 彻底刷新。

现在杨慧敏不仅是泗州戏社团、磐石 琴社团的指导教师,每周都有几次课,还担 任着一个班的班主任,算得上是一位"全 职"教师。她带出的学生,往往既会演唱泗 州戏,又会演奏磬石琴,双技在身,因而更 具竞争优势。就在不久前召开的世界制造 业大会上,她受邀带着自己的学生前往合 肥,在迎宾现场进行非遗展演,获得现场观 众的高度评价。

正因为社团活动的开展,很多有"艺术 细胞"的苗子脱颖而出,被杨慧敏"慧眼识 中",最终走上了专业道路,考上大学。2022 届毕业生周彤起初学的是教育专业,正是 在社团课上被杨慧敏挖掘出艺术特长。如 今,她已经在宿州学院泗州戏专业就读。

"我们共有学生社团39个,全校各社 团参与学生总数超5000人。其中,非遗社 团8个,全部聘请非遗大师前来授课。"灵 璧县高级职业技术学校校长尹成新介绍, 灵璧是千年古县,历史文化资源丰富,学 校为此成立了非遗传承学院,这是教育的 职责和使命,此外,也是为了满足当地家长 的普遍愿望,想办法把孩子送入本科院校。

在他看来,社团起到"二次分配"的作 用,让学生入校后,重新发现自己的特长, 匹配新的专业,最终实现升学梦。

毋庸置疑,不少文化课成绩不理想的 职教生,通过"对口高考"进入高校非遗专 业,的确是为了破解学历之困,但是4年的 系统学习潜移默化地让他们深深爱上了这 门艺术。正因为热爱,周彤向杨慧敏表态 过:"老师,您在职高等着我,将来我去学校 教身段,您教唱功。"

正因为热爱,张文将泗州戏视作"生命 中的一部分",他的专业作品在省级大赛上 获得大奖,指导的学生也拿到了市级戏曲

### 职校生正成为高校非遗 传承生力军

"早些年四处求人家,让我们上个节目 吧,给学生展示一下。现在受邀的演出,越 来越多。"高静清晰地记得,2024年年底,湖 南卫视工作人员打来电话,邀请学校凤阳花 鼓艺术团参加春晚录制时,她以为对方是骗 子。直到看到对方的邀请函,这才相信。

"从排练到演出不到20天,虽然时间 紧,但是我们都铆足了劲,一定要跳出凤阳 花鼓的风采。"滁州学院2022级音乐学专

2025年1月23日,湖南卫视春晚直 播。在开场舞《春禧》表演中,来自全国各地 的多个国家级非遗项目同台亮相。其中,凤 阳花鼓跟随欢快明朗的节奏,刚柔相济、活 泼俏皮,展现出独特韵味。演出后,各地演 员争相学习凤阳花鼓技艺,后台瞬间变身 非遗流动课堂。 此外,该校花鼓艺术团还参加过国

庆70周年"美好安徽"彩车表演,在央视 大型纪录片《非遗里的中国》中精彩亮相 过。值得一提的是,这些"堪当大任"的学生 演员,大多是"对口高考"招进来的中职学 校毕业生。 同样,让钦媛"起初有点不敢相信的"

是,一群昔日的中职毕业生参演的原创现 代泗州戏《当代楷模——孟二冬》登上了北 京大学百周年纪念讲堂的舞台,带来一场 感人至深的艺术与精神盛宴。

"剧本创作半年,师生同台演出,排练 仅仅50多天。"钦媛认为,演出能够成功, 也要归功于泗州戏专业学生的努力付出。 从全国高校来看,像该校表演专业(泗

州戏方向)这样,以独立"专业"形式扎根非 遗传承的并不多见,而且还是"对口高考 招录中职学生。 钦媛觉得,中职学校的毕业生大多来

自县城和乡镇,更加吃苦耐劳,接触非遗项 目比较早,基本功比较扎实,而且接触社会 早,参加集体活动、外出演出时,敢打硬仗, 听从指挥。 "在人才培养方案上,我们更加注重实

转,不断打磨,让学生的专业能力走向成 熟。"她说。 职校生的专业表现,无疑体现了非遗

践育人,尤其是通过一台又一台大戏连轴

专业的教学质量。吴又进的研究方向是传 统工艺的科学化,在他看来,非遗保护专业 的课程设置应当"更加强调与真实项目和 地方需求的紧密结合"。 据他介绍,该校"非遗文创产品设计

等课程中,植入学校对口帮扶地区——六 安市金寨县流波镇的竹文化课题,引导学 生围绕具体的乡村资源进行创新设计,将 课堂学习直接服务于乡村振兴。

"这些年,专业教师带学生开展暑期三 下乡调研活动,根据调研结果,学生进行竹 艺产品设计创新,将现代设计理念与传统 竹艺相结合,开发出一些具有文化特色的 竹艺产品。"他说。

# 中职学校"贯通"本科院 校,赋予非遗时代内涵

如果说,非遗传承与现代职业教育的 结合,是非遗人才培养改革的1.0版本,那 么与高等教育的融合,则是非遗人才培养 提质升级的2.0版本。而在此过程中,则是 "对口高考"招生贯通了中职学校与本科院 校的上下游合作通道。

根植于徽州文化土壤的安徽省行知学 校曾率先开设民间传统工艺专业和古建 筑修缮专业。据该校非遗室副主任姚红凤 介绍,早在2021年,学校就与安徽艺术学 院进行了战略合作,在教学科研、实习实 训、招生就业等方面进行广泛的合作。2022 年,两校再度确立了"对口高考"合作机制, 初衷是为了破解非遗传承人学历瓶颈,搭 建"中职 - 高校"培养的贯通路径。

同样,芜湖京师职业学校也与安徽艺 术学院进行了类似合作。"既可为学生提供 对口的升学机会,亦可将传统技艺系统化、 专业化,让学生在学院环境中接受规范训 练,毕业后既能从事技艺传承,也能胜任博 物馆、文创企业等工作。"芜湖京师职业学 校非遗泥塑专业教师张启凤说。

相对于中职教育,高等教育究竟在非 遗传承中发挥怎样的支撑作用?

"职业教育的痛占主要是非遗内涵挖 掘不足,很多学校以学生升学为主要培养 目标,着重技能训练,学生缺乏对非遗精 神的文化认同。"作为中职学校的老师,张 启凤认为,本科院校的非遗专业拥有完善 的理论课程与实践平台,可以让学生在深 度学习中完善对技能的认知。学技艺的同 时,理解"手艺背后的文化脉络",培养与 技能相匹配的文化素养。

"地方高校作为区域'文化高地',兼具 学科资源、人才储备与科研能力,是非遗 传承的天然载体。"高静介绍,滁州学院协 助整理了凤阳花鼓传承人的口述史,出版 《凤阳花鼓文化人类学》《凤阳花鼓全书》 等专著,系统梳理其历史脉络与文化价 值,形成了研究凤阳花鼓的重要参考资 料,而她本人也在不久前被认定为省级非

除了理论构建与内涵挖掘外,利用新 媒体数字技术推动非遗传播,注入时代活 力,培养新型人才,服务地方文旅事业发 展,也是高校的优势和特长所在。就在今 年,宿州学院"泗州戏文旅产教融合共同 体"入选安徽省教育厅特色建设项目。

培养非遗人才,无疑是高校开办非遗 保护专业(方向)的根本任务。吴又进将本 科院校"学院式"培养目标总结为:兼具 "承"(继承技艺)、"传"(传播教学)、"研" (研究发展)、"用"(实践应用)能力的复合 型人才。"他们既能深入传统,又能对接现 代学术体系和市场需求。"

张文当年中考分数其实也够普高,但 是出于"宁做鸡头不做凤尾"的考虑,他选 择了合肥理工学校就读,起先学的是美术 专业。

专业训练的酸甜苦辣。"我们当时已经十六 "考前3个月,每天从早到晚戴着耳机学 里都是血丝。"

下学期起,每逢寒暑假,都会返回母校合肥

上,有人驻足观看,说这个作品做得真好 时,我攥着衣角,突然敢抬头看别人的眼睛 了。原来我不是什么都做不好,只是没找到 属于自己的赛道。非遗泥塑,就像一把钥 匙,打开了我藏在心里的闪光点,让我第一 次体会到被认可的滋味,这份自信,是做多 少张试卷都换不来的。

捏出来的自信:做一个"会讲故事的泥塑手艺人"

第一次把做好的泥塑作品摆在展览架

后来我带着这份热爱,考上了安徽艺 术学院非物质文化遗产保护专业。走进课 堂才明白,我手里的泥巴,不只是"小玩意 儿",是祖辈传下来的手艺,是刻着中国文 化密码的非物质文化遗产

当下的社会里,我们每天被短视频、快 时尚裹挟,很容易觉得"传统"离自己很远,甚 至觉得它"老土"。可只有真正接触过才知道, 非遗里藏着我们中国人最珍贵的东西:泥塑 里有对生活的热爱,剪纸里有对吉祥的期 盼,皮影戏里有代代相传的故事。我们喜欢 非遗,不是因为它"古老",而是因为它能让我 们找到"根"。它不像快餐文化那样转瞬即逝, 而是能沉下心来给人稳稳的归属感

这份归属感,也藏在生活的各个角落。现 在我时常会在DIY店里看见小朋友捏泥塑、 做陶艺,看着他们把泥巴捏成喜欢的样子,眼 里的光和我当初一模一样。我也会试着设计 非遗主题的文创作品,想把这些图案印在帆 布袋、笔记本上,有人说"背着这个袋子,感觉 自己也成了传统文化的'宣传员'"。原来非遗 从不是博物馆里的"展品",它可以是日常用 的物件,可以是亲子间的互动,也可以是年 轻人身上的潮流元素。它的魅力,就在于能把 "过去"和"现在"连起来,让传统活在当下。

至于未来,我想做一个"会讲故事的泥 塑手艺人"。我想用泥塑记录身边的生活: 城市里的快递小哥、村口下棋的老人、校园 里的青春模样,让非遗不只是复刻老题材, 更能反映我们这代人的生活。我还想尝试 更多商业化的可能,比如和汉服品牌合作, 设计泥塑配饰;或者开一间线上工作室,教

# 州戏非物质文化遗产代表性传承人杨慧敏 的"驻校"指导。